

Леонтьев В. Е.

Студент

2 курс, Факультет Высшего образования

Средне-Волжский институт (филиал) ВГУЮ (РПА Минюста России)

Россия г. Саранск

Абдуллов Т. Д.

Студент

2 курс, Факультет Высшего образования

Средне-Волжский институт (филиал) ВГУЮ (РПА Минюста России)

Россия г. Саранск

Научный руководитель: Ефремов Е. Н., кандидат исторических наук

доцент кафедры гражданского права и процесса.

Средне-Волжский институт (филиал) ВГУЮ (РПА Минюста России)

Россия г. Саранск

ВВЕДЕНИЕ ПРОЦЕДУРЫ МЕДИАЦИИ ПРИ РАСТОРЖЕНИИ БРАКА

Аннотация: В данной статье изучены и изложены основы расторжение брака а также процедура медиации. Рассмотрены положительные аспекты включения медиации в процедуру расторжения брака, а так же нормативная база для включения данной процедуры в процедуру расторжения брака.

Ключевые слова: Расторжение брака, медиация, медиатор, спор, процедура, суд.

Annotation: This article examines and outlines the basics of divorce and mediation procedure. The positive aspects of the inclusion of mediation in the divorce procedure, as well as the regulatory framework for the inclusion of this procedure in the divorce procedure, are considered.

Keywords: *Divorce, mediation, mediator, dispute, procedure, court.*

В современном обществе, к сожалению, интенсивно растёт процесс брако-развода. В данной статье будут даны объяснения и рекомендательные записки к процедуре брако-развода с третьим лицом- медиатором.

Важность данной процедуры позволит сократить время судебных разбирательств, что ускорит данный процесс, и упростит порядок их действий.

В наше время, никто не сможет дать сто процентных гарантий счастливого и долгого брака, однако, роль медиатора в данном процессе будет весомой, потому что его задача будет заключаться в том, что бы он смог решить семейные споры мирным путём, и облегчить тяжёлую ношу разведённым семьям.

Процедура (процесс) медиации – способ разрешения разногласий при участии и содействии независимого посредника (медиатора), который помогает сторонам спора выработать взаимоприемлемое решение.

Стороны до возникновения спора (споров) или после возникновения конкретного спора заключают письменное соглашение об урегулировании разногласия (разногласий) путем проведения медиации.

Обязательные пункты соглашения: предмет спора – какое разногласие (разногласия) или правоотношения будут рассматриваться с привлечением медиатора; кто будет медиатором (медиаторами) или какая организация будет обеспечивать процесс медиации; в каком порядке и в какие сроки будет проводиться процедура; на каких условиях и в каком объеме стороны оплатят проведение процедуры.

При возникновении спора, возможность разрешения которого предусмотрена соглашением о медиации, стороны прибегают к процедуре в соответствии с таким соглашением. При этом не имеет значения, начато или нет судебное разбирательство по спору.

Однако если суд уже идет, стороны обязаны руководствоваться также и соответствующими процессуальными нормами о медиации (ГПК РФ, АПК РФ или КАС РФ).

К разрешению спора может быть привлечено несколько медиаторов. Выбор медиатора или медиаторов – право сторон. Решение по кандидатуре (кандидатурам) должно быть совместным. Если соглашением выбрана организация, осуществляющая деятельность в сфере медиации, она может рекомендовать медиатора (медиаторов) или, если стороны изъявили желание, сама назначить медиатора (медиаторов).

Главные требования к медиаторам – независимость от сторон, объективность и незаинтересованность в результатах медиации. Порядок проведения процедуры медиации определяется соглашением сторон. Если планируется привлечение специальной организации, допускается ссылка на правила, установленные такой организацией.

В своем соглашении стороны вправе допустить самостоятельность медиатора при определении порядка процедуры, но в пределах закона и условий соглашения. Сроки медиации также оговариваются соглашением.

Но поскольку цель – скорейшее урегулирование спора, разумным сроком считается 60 дней. По согласованию сторон и медиатора возможно продление установленного соглашением срока. Предельные сроки ограничены законом: 180 дней – если дело не дошло до суда, и 60 дней – если начато судебное или третейское разбирательство.

Итог медиации – решение о прекращении процедуры. Оно принимается вне зависимости от результата: спор урегулирован подписанием медиативного соглашения; стороны не достигли согласия и решили прекратить медиацию; медиатор после консультаций со сторонами решил прекратить процедуру, посчитав ее продолжение нецелесообразным (бесполезным); одна или все стороны письменно отказались от продолжения процесса; истек срок процедуры.

Положительное урегулирование спора – подписание сторонами медиативного соглашения, своего рода аналога мирового соглашения. Если дело не дошло до судебного разбирательства и соглашение удостоверено нотариусом, документ приобретает силу исполнительного документа. Если медиативное соглашение заключено в рамках текущего судебного процесса, дальнейший ход дела определяется судом. Процедура медиации – относительно редкое для российской практики явление. Многие не знают о самой возможности. Многие не хотят разбираться в тонкостях процедуры и предпочитают традиционные способы урегулирования споров. Тем более что их много, и они привычны. Однако внесенные в 2019 году в законодательство изменения и дополнения призваны сделать примирительные процедуры предпочтительным способом урегулирования споров.

В отличие от судов (государственных и третейских), медиатор не разбирается, кто прав, а кто виноват. Процедура медиации нацелена на поиск решения: как выйти из спорной ситуации так, чтобы это устроило все стороны конфликта. Поэтому логичный вопрос – в чем роль медиатора? Его главная задача – помочь сторонам объективно взглянуть на ситуацию: не с позиции своей правоты и выгод, а с позиции необходимости быстро уладить спор на взаимоприемлемых условиях. Именно поэтому очень важно, чтобы медиатор был независим и, главное, профессионален. Закон допускает участие в процессе непрофессионального медиатора, но всегда нужно задумываться о его способности дать верную оценку.

Профессиональный медиатор – человек с основным высшим образованием и дополнительным в сфере медиации. Им может быть, в частности, юрист или судья в отставке. С другой стороны, вся процедура медиации должна быть хорошо организована и проведена. Без проволочек. Эффективно

С этой позиции оправдан выбор не конкретного медиатора, а специальной организации, у которой есть стандарты, правила, и которая

способна создать все условия для продуктивной работы. В чем преимущества медиации по сравнению с другими способами: Меньше формальностей, больше свободы выбора. Множество вариантов решений – можно договориться о любых условиях разрешения спора, которые не противоречат закону.

Процесс медиации можно начать в любой момент и в любой момент прекратить, в том числе в одностороннем порядке. Итоговому соглашению можно придать обязательный характер, если есть сомнения в исполнимости. Гибкость процедуры – при желании можно установить свои правила, выбрать своего медиатора. Все добровольно. Соглашение о медиации – только условие для начала процедуры, но не обязательство прибегнуть к ней. Кроме того, процедура медиации предполагает быстрое разрешение спора. Соблюдается конфиденциальность. Медиатор несет гражданскую ответственность за вред, причинный сторонам

введения обязательной процедуры медиации в брако-разводящий процесс, направленный на упрощения и оптимизацию данного процесса.

На данный момент статистика разводов довольно велика, и данная процедура сможет упростить этот процесс

Согласно Федеральному закону "Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)" от 27.07.2010 N 193-ФЗ данная процедура разрешена на территории Российской Федерации и может добровольно использоваться при расторжении брака.

Положительные стороны при введение данной процедуры обязательной

- 1) Уменьшение времени при брако-разводе
- 2) Уменьшение судебных издержек при разводах
- 3) Позволяет снизить судебные разбирательства по данным спорам
- 4) Отсутствие комплексов у детей, на фоне развода родителей

Механизм достижения целей будет осуществляться при помощи (федерального закона «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника в процедуре медиации» и предложенных изменений)

В процессе медиации будут участвовать сам медиатор и суды общей юрисдикции. Разводящиеся супруги при подаче заявления о расторжении брака, будут направляться к медиатору в обязательном порядке. Все возникающие споры будут решаться с помощью медиатора а в случае если решение не будет достигнуто то супруги уже будут направляться в суд. Если супруги приходят к соглашению, то медиатор будет составлять нормативно правовой акт (согласно ст. 12 пункту 1 Федерального закона от 27.07.2010 N 193-ФЗ (ред. от 26.07.2019) "Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)). Медиатор направляет данный акт в суд. После чего суд расторгает брак без судебного разбирательства.

Проведенный анализ изменение расторжения брака. Позволяет сделать такие выводы а точнее результаты.

Результатами и эффектом данной процедуры станет разгрузка судов общей юрисдикции. А также более облегченная стадия брако-развода, Уменьшение травм психологических у детей. А так же среди разведенных останутся теплые взаимоотношения, при общении с детьми у бывших супругов не будет неприязней и вражды. Эффект после введения данной процедуры будет социально-экономическим.

Использованные источники:

- 1) Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 14.07.2022, с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2022) // Российская газета. - N 17. - 27.01.1996; Российская газета. - N 160. - 14.07.2022.
- 2) Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от

14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ (ред. от 29.12.2022) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46.

3) Федеральный закон от 17 декабря 1998г №188-ФЗ «О мировых судах в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 1998.

4) Федеральный закон от 27 июля 2010 г. N 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» // Собрание законодательства РФ. 2010.